

四川省大数据精准教学联盟 2020 级高三第二次统一监测

语文

注意事项:

1. 答题前, 考生务必在答题卡上将自己的姓名、班级、准考证号用 0.5 毫米黑色签字笔填写清楚, 考生考试条码由监考老师粘贴在答题卡上的“条码粘贴处”。
2. 选择题使用 2B 铅笔填涂在答题卡上对应目标号的位置上, 如需改动, 用橡皮擦擦干净后再填涂其它答案; 非选择题用 0.5 毫米黑色签字笔在答题卡的对应区域内作答, 超出答题区域答题的答案无效; 在草稿纸上、试卷上答题无效。
3. 考试结束后由监考老师将答题卡收回。

一、现代文阅读 (36 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

中国古代小说每每被视为史余、史补而受轻视, 大方之家每不屑道及。“戊戌变法”前后, 一些较早接触域外文学文化的知识分子, 基于小说可以化民成俗的认识, 开始译介欧美及日本的小说, 并充分肯定小说的社会价值和教化功用。梁启超首倡“小说界革命”, 他肯定了小说的“载道”功用, 以小说为文学之“最上乘”者, 适应了晚清维新派改良群治的愿望。兼之借助日渐兴盛的报纸刊物等快捷面广的传播媒介, 动摇和瓦解了以往歧视小说的正统文学观, 使得小说的译印和创作风起云涌。这就改变了中国文学场域的格局, 创造了一种新的文化语境。

在这样的文化语境中, 一些有新思想、用新方法的学人开始以空前的热情对古代小说开展了学术研究。1918 年 3 月 15 日, 胡适首先在北大文科研究所作了《论短篇小说》的演讲, 讲稿修改后发于《新青年》。该文虽只 6000 余字, 却昭示了中国古代短篇小说研究的系统性。不过让胡适付出更大热情的是中国章回小说的考证研究。1920 年 8 月, 上海亚东图书馆推出汪原放标点版的《水浒传》, 胡适撰写的《水浒传考证》置于卷首作为前言。此后 8 年中, 胡适先后为《儒林外史》《红楼梦》等章回小说撰写了 20 余篇考证及序跋文章。

在胡适的系列考证中, 影响最大的首推 1921 年 5 月置于亚东版《红楼梦》卷首的《〈红楼梦〉考证》。《红楼梦》对中国古代社会文化的影响, 可能难以与流播久远的世代累积型经典小说《三国演义》《水浒传》相比, 但因其精神内涵丰富, 艺术表现高妙, 题材与格调更适合同人读者的口味, 所以程甲本问世后, 它便受到读书人阶层的群体青睐。中国的读书传统一向是文史不分家, 读者习惯以史家笔法来阅读小说中的人和事。《金瓶梅》问世之初, 即有诸多有关本事的传闻, 《红楼梦》问世之后更是如此, 邢惠

第一回写出甄士隐、贾雨村两个有符号意味的人物，脂批道是“真事隐”去、“假语存”焉，导致不少读者以“微言大义”的方式揣测《红楼梦》究竟隐去了什么本事，因此便有了“和坤家事”“张侯家事”“傅恒家事”“明珠家事”等各种说法。最初它们不过是民间茶余的传闻、文人酒后的谈资，直至1914年王梦阮、沈瓶庵《红楼梦索隐》，后又附《红楼梦》以刊行，“索隐”旗帜由此高张。1916年蔡元培发表《石头记索隐》，次年又以单行本行世，将“索隐”往前又推进了一步。蔡元培是一位翰林出身的宿儒，有过留学德国的经历，曾是民国首任教育总长，1917年1月出任北京大学校长，在当时教育界、文化界威望颇高，胡适亦以“领袖”称之。以蔡元培这样的身份、声望，论述《红楼梦》是一部政治小说，赋予它以重大的内容，就在很大程度上提高了它的价值和影响。

“隐”本是中国古代的一种写作策略，也是传统史学与文学的一个重要的美学原则。无论是孔子的春秋笔法，还是屈骚的香草美人，都有“隐”的成分在。因此《文心雕龙》专设“隐秀”一篇，与“比兴”“夸饰”等并举，以“文外之重旨”来解释“隐”的内涵。有文本之“隐”，也就有研究之索“隐”。“索隐”由此自然成为中国传统学术之于文本的一种解读方式。“隐”是作者层面的写作手段，“索隐”是读者层面的思维方式和解读途径。即此而言，《红楼梦》索隐派试图从小说文本表面的字里行间演绎、求索出文本背后的微言大义，实际上是沿袭了传统学术的解经思维。既然作者说“真事隐去”，那就一定有隐去的历史真相，索隐派孜孜以求的，就是要将这真相找出来，以便自己的阅读与接受符合传统学术的解经轨道。然而胡适的考证，却完全改变了这样的思维方式。

胡适对古代小说的考证，采用了两种不同的方法。一是对《水浒传》《三国演义》等世代累积型小说采用历史演进法，主要考察小说的历史演进情况；二是对《儒林外史》《红楼梦》这类个人创作的小说，则侧重考证其作者与版本。在20多篇古代小说考证及序跋文章中，胡适在很大程度上厘清了诸多作品的成书过程、版本之间的关系，考证了不少古代小说作者的生平事迹，大多数工作是开创性的。他对《红楼梦》的考证用力最勤，成就最高，影响也最大。

胡适《红楼梦考证》首先向索隐派提出批评。对早期所谓的“纳兰家世说”和王梦阮、沈瓶庵的《红楼梦索隐》，胡适用考证历史事实的方法予以批驳；对蔡元培的《石头记索隐》，则用“猜笨谜”的措辞指斥其牵强附会。《红楼梦考证》后一部分是对著者和本子的考证。他根据顾颉刚、俞平伯寻求出的文献，勾稽出与作者相关的六条结论，前五条关涉曹雪芹生平与家世，最后一条提出《红楼梦》是曹雪芹的“自叙传”，认为甄贾两宝玉是曹雪芹自己的影子，甄贾两府是当日曹家的影子。关于本子，胡适认为程高120回本的后40回是乾隆六十年（1795）高鹗在中进士之前补作的，这就是著名的“高鹗”说。胡适《红楼梦考证》的面世及其随后发生的与蔡元培之间的论战，在当时引起极大的轰动，一则是因为在一定程度上借助了蔡元培的身份背景，二则是因为胡

适之说是附亚东版的《红楼梦》小说刊行的，小说读者面有多大，胡适观点的受众范围就有多大。虽然胡适的考证成果并未完全终结索隐派，但蔡胡论战确实是以胡适的胜利而告终。这不得不在一定程度上归功于亚东版《红楼梦》的大行于世。

胡适对古代小说的系列考证工作最重要的学术意义，是在当时的历史背景和文化语境中，促使中国传统学术向现代学术“转型”。他在晚年曾这样评价：“这种工作是给予这些小说名著现代学术荣誉的方式；认定它们也是一项学术研究的主题，与传统的经学、史学平起平坐。”胡适的考证将长期受到贬抑、轻视的小说提高到与经学、史学等传统的“学术研究的主题”平等的地位，不仅实现了学术研究对象和范围的突破，而且更重要的是借助新标点分段的亚东版古代小说席卷全国的运势，使考证的学术理念和全新的阅读方法渗入世人之心，改变了传统学术研究的重心，大大推进了中国学术的现代转型。

（摘编自俞晓红《胡适与〈红楼梦〉百年阅读》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）
 - A. “新的文化语境”指由于梁启超的推动，以往歧视小说的正统文学观被改变，小说价值和功用得到充分肯定的中国文学场域新格局。
 - B. “索隐”在文中指读者以史家笔法阅读小说中的人和事，以传统解经思维揣测《红楼梦》究竟隐去了什么“本事”的阅读和研究方式。
 - C. “微言大义”在文中指被索引派认为隐含在《红楼梦》精微的语言和叙事中的作品内涵和历史真相，他们为找寻其答案而孜孜不倦。
 - D. “自叙传”在文中指胡适对《红楼梦》成书由来的认识，他认为作品中的甄贾两府有曹家的影子，曹雪芹借甄贾宝玉写自己的人生。
2. 下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）
 - A. 丰富的精神内涵，高妙的艺术表现，更适合文人读者口味的格调，使《红楼梦》有别于《三国演义》等小说而受到读书人的群体青睐。
 - B. 胡适注重文献研究并提出自己的创见，他认为程高120回本的后40回为高鹗所续，这一观点终结了有关《红楼梦》作者之谜的争论。
 - C. 文章详细介绍了索隐派代表蔡元培显赫的身份地位，蔡先生的学界影响力虽增加了胡适推广新学说的难度，客观上也为其提供了帮助。
 - D. 胡适对古代小说的系列研究，实现了学术研究对象和范围的突破，其考证的学术理念和全新的阅读方法也推动了中国学术的现代转型。
3. 根据材料内容，下列说法正确的一项是（3分）
 - A. 《红楼梦》有着深刻的隐喻意义，读者可以通过谐音理解甄士隐、贾雨村的符号意味，索隐派即以此种方法探寻作品背后的真相。
 - B. 胡适在写作《红楼梦考证》时，首先运用了不同策略对索隐派提出批评。经论战最后以胡适胜利告终，最重要的原因莫过于此。

- C. 从小说之于经史的地位变化我们可以推断,受到贬抑、轻视的对象不一定不具备研究价值,曾被称为“诗余”的宋词即是典型代表。
- D. 传播媒介对学术研究具有推动作用,如果没有《新青年》杂志、新标点分段的亚东版古代小说,胡适的考证成果就很难被公众认可。
4. 作者认为“隐”也是传统史学与文学的一个重要的美学原则。你对此如何理解?请从下列材料中任选一个加以说明。(4分)
- ①夜缒而出,见秦伯。(节选自《烛之武退秦师》)
- ②众女嫉余之蛾眉兮,谣诼谓余以善淫。(节选自《离骚》)
- ③无故寻愁觅恨,有时似傻如狂。纵然生得好皮囊,腹内原来草莽。(节选自《林黛玉进贾府》)
5. 倘若你未来要从事学术研究,你能从胡适的考证工作中获得怎样的启示?请结合文本分条概括。(4分)

(二) 现代文阅读II (本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

父亲的秦腔 杨焕亭

老实说,父亲不通音律,也不懂得秦腔的板路。他的唱秦腔,严格来说是说秦腔。

在我刚刚认得方块字的时候,就记得家里收藏着当时单价只有二三分钱,由长安书店出版的秦腔折子戏剧本。有一本《打镇台》,封面上的主角剧照,怒目横眉,大气凛然,引得我少年男儿想入非非,梦想着将来当一名演员,穿靴戴蟒,在舞台上摆来走去,该是多么风光;憧憬着有一天公堂高坐,明镜高悬,为民除害,该是何等痛快,由此而平添了对父亲的爱戴。

听祖父说,父亲只念过几天私塾,这似乎与我那曾经有着200亩地,槽里拴着骡子马,在村里也算得上殷实之家的家境不大相符。然而,问题是在祖父或者曾祖父的脑袋里,三十六行,庄稼为王,念书总不能当饭吃。偏我父亲有着经营家业的天赋,早早地担起了带领我的几位叔父创业的重担。夏日里,骄阳炎炎,在齐人高的玉米地里除草灌水,煞是寂寞,于是,就靠吟唱“陈世美秦香莲结为丝络”排遣单调和无聊。

在我长到六岁的时候,席卷中国农村的农业合作化潮流把我的故乡卷进了它滔天的漩涡。在那次热热闹闹庆祝合作社成立的社员大会上,他被选为饲养员。饲养室就在我们老屋对面的一家门房里,由夜半更深披衣顶寒,为一头白犍牛添草加料,到彻夜听几十头骡子马演唱食草奏鸣曲,他唯一的爱好就是躺在暖暖的炕上唱《辕门斩子》,唱《打镇台》,唱《五典坡》,在秦腔的音韵中度过漫漫长夜。他唱戏的咬字带着浓重的土著的色彩,是完全从戏台上,从自乐班的高喉大嗓中承继下来的声腔。唱《打镇台》中的“三年六料不收割”时,总是要读成“三年陆料不收割”,把杨彦昭“羞得臣

念成“满脸红”。我在一旁躺着觉得好笑，晃着小脑袋问父亲为什么把“六”念成“陆”，把“脸”念成“俭”。他拍着我的头，半带训斥半是笑地说：“老一辈人就这样念，定娃子就这样念。”

“定娃子是谁？”

我的好奇多问，往往引出许多关于秦腔的故事。定娃子是家乡一带戏班子的名角。他的须生远近闻名，父老乡亲看他的戏常常挤成人山人海，三九天汗流浹背，不过那是早年的事情，是淹没在岁月长河中的久远的声音，是留在黄土地颗粒中的依稀残梦。从我记事起，却没有看到过他扎靠戴盔的舞台身影。代之而起的是一位叫曹云清的女人，到饲养室来的三十多岁的年轻人常常喜形于色地与父亲对话：“街里有戏，看去不？”

“啥戏？”

“《铡美案》。”

“谁演的？”

“曹云清。”

“看么！”

我便有机会跟着大人们，踩着坑坑洼洼的乡间小路，数着天幕上眨着眼睛的星星，听他们绘声绘色地叙说“为看曹云清，做贼挖窟窿”的趣事，走五里地到镇上的露天剧场经受一番惊天动地的拥挤。

父亲把我架在他的肩膀，一站就是几个小时。我忽然便发现自己借助于父亲的肩膀成为一个巨人，视野分外宽阔，觉得父亲男子汉的肩膀是那样的顶天立地。直到我的女儿开始坐在我的肩膀看社火的时候，那腿如铅一样的酸沉，那头上滴着的晶莹的汗水，那女儿如我儿时一样欢叫时——才体味出其间深刻的内涵。

看完戏，已是深夜，我的瞌睡也不期而至，趴在父亲的背上做起了烂漫、离奇而又费解的梦。醒来时，就听见父亲哼着韩琦在《杀庙》一场中的唱词：“陈世美做事欺了天，我和她结的什么怨。”

我第一次发现自己记忆力惊人，竟然把父亲朝朝暮暮吟唱的戏词背下来了。有一天，父亲就着油灯看《辕门斩子》的戏文，他每唱上一句，我便接着说出了下一句。然而，在我自鸣得意的时候，父亲的读戏终止了，他不算苍老的眸子里布满了忧郁，久久地地望着我，长长地叹息，然后就是给我掖被窝，说一声“睡觉”。吹灭了灯。

①从土窗上透射进来的月光悄悄地洒在接口圈里，形成一个个圆的、方的光点。骡马脖子上的铃铛伴随着食草的节奏，在夜色中响成温柔的小夜曲，从远方深巷传来此起彼伏的犬吠。我翻动着赤裸的身子无法入睡，猜不透父亲那两只眼睛里蕴含的味道，也读不懂那长长的叹息背后的内容。

二
读懂父亲的忧郁和叹息，是在几年以后，我已上了小学三年级。

我随同名角分子，自小跟着村里自乐班唱戏，他有本《下河东》的剧本，每日早读诗书，上两次背课本，桌斗里却放着戏文。我亦被他弄得心猿意马，竟然把剧中主人公台词和唱段全部背诵了下来。那些日子，我的脑海里整天跃动着舞台上打打杀杀的厮杀。先生在上面讲多位数乘除法，我的心却飞到教室外的戏楼上。不知不觉间，先生的教鞭打在了头上。最可怕的还是放寒假的时候，我的通知书上第一次出现了数学不及格的记录，偏爱我父亲看着那刺眼的评语，②脸立时挂上冰霜，操起鞋底就打。一边打一边骂道：“古人说，勤有功，戏无益，你个没出息的东西。”母亲虽然也为我的不争气掉眼泪，毕竟冷子的柔弱使她拉着父亲的胳膊：“娃知道错就行了，你怎还真打呀？”

我借机从父亲的破窝里逃了出来，惊弓之鸟般地跑到村外的碾坊里，直到日色将暮，才在母亲悠长的呼唤下，战战兢兢地回到家里。

除夕夜，父亲破例地没有再用二六板唱秦腔，而话题却是围绕着我唱戏展开的。父亲这一说不断自责自己，说是不该带我到饲养室去睡，说是学唱戏是被人瞧不起的事情，只有念好书才是唯一的出路；说是在河岸居住的老王那里算过卦，杨家念书的希望就在我的身上……这也许是父亲最清楚的表达了自己对唱戏的看法。他不知道，他曾经向我津津乐道的孔圣人也是一个吹鼓手，然而，父亲的真诚和坦率，对于我寄予的厚望着实感化了。那个假期，我竟然完全凭借自己的努力学会了多位数乘除法。

自告别童梦之后，我再也没见到父亲念那些只有二三分钱的剧本。为了自己的儿子，将自己的唯一的情趣憋在心底，这需要多么大的自制力。然而，我以为，秦腔之于他，是一种割舍不断的文化渊源，他心底的旋律从来也没有中断过。

(有删改)

6. 下列对本文相关内容的理解，正确的一项是（3分）

- 父亲生在一个殷实之家，却只念过几天私塾，这一方面是由于长辈有着以农为本的观念，另一方面是因为父亲的天赋不在此。
- B. 父亲对于秦腔有割舍不断的文化情结，他在饲养室唱戏、带着我乡间跋涉去看戏等经历，让我不知不觉间受到熏染并爱上秦腔。
- C. 当我对戏文展现出惊人的记忆力时，父亲的眼里却“布满了忧郁”，他虽然对我学戏有所期许，却也担心我因此荒废了学业。
- D. 父亲认为“学唱戏”会被人瞧不起，却不知“孔圣人也是一个吹鼓手”，作者以此嘲笑父亲的浅陋并表达对父亲看法的绝不认同。

7. 下列对本文艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- “彻夜听几十头骡子马演唱食草奏鸣曲”一句，借奏鸣曲来比喻骡子马的咀嚼声，表明饲养员工作辛苦却仍有浪漫情怀。
- B. 年轻人邀约父亲看戏时与父亲一问一答的对话，简洁明快地描摹出二人兴奋急切的情态，侧面烘托了曹云清的名角影响力。

- C. 文末“我再也没见到父亲念那些只有二三分钱的剧本”，与开篇写家中收藏形成对比，凸显了父亲为我做出的隐忍和牺牲。
- D. 本文以时间为序，饱含深情地回忆了父亲有情趣、重情怀、有担当的一生，字里行间传达出对父亲的深切感动和由衷敬意。
8. 文中两处画线句语言特色鲜明，请从艺术手法及效果的角度分别加以赏析。（6分）
9. 结尾说“然而，我以为，秦腔之于他，是一种割舍不断的文化渊源，他心底的旋律从来也没有中断过”，这句话蕴含着深刻的意味，请根据全文简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一

凡五谷者，民之所仰也，君之所以为养也。故民无仰则君无养，民无食则不可事。五谷尽收，则五味尽御于主，不尽收则不尽御。故凶饥存乎国，君朝之衣不革制，彻辔解，涂不芸，马不食粟，婢妾不衣帛，此告不足之至也。

今有负其子而汲者，队^①其子于井中，其母必从而道之。今岁凶，民饥，道馑，此疾重于队其子，其可无察邪？为者寡，食者众，则岁无丰。财不足则反之时，食不足则反之时。故先民以时生财，固本而用财，则财足。故虽上世之圣王，岂能使五谷常收而旱水不至哉？然而无冻饿之民者，何也？其力时急而自养俭也。故《夏书》曰：“禹七年水。”《殷书》曰：“汤五年旱。”此其离凶饿甚矣，然而民不冻饿者，何也？其生财节密，其用之节也。

故仓无备粟，不可以待凶饥；~~库无备兵，虽有义不能征无义；城郭不备完，不可以自守；~~心无备虑，不可以应卒。夫桀无待汤之备，故放；纣无待武之备，故杀。桀纣贵为天子，富有天下，然而皆灭亡于百里之君者，何也？有富贵而不为备也。故备者，国之重也；食者，国之宝也；兵者，国之爪也；城者，所以自守也。此三者，国之具也。且夫食者，圣人之所宝也。故《周书》曰：“国无三年之食者，国非其国也；家无三年之食者，子非其子也。”此之谓国备。

（节选自《墨子·七患》）

【注】①队：通“坠”。

材料二

人情一日不再食则饥，终岁不制衣则寒。~~夫腹饥不得食，肤寒不得衣，虽慈母不能保其子，君安能以有其民哉？~~明主知其然也，~~故务民于农桑，薄赋敛，广畜积，以实仓廩，备水旱，故民可得而有也。~~

（节选自墨翟《论贵粟疏》）

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。（3分）

库[A]无[B]备[C]兵[D]虽[E]有[F]义[G]不[H]能[I]征[J]无[K]义[L]城[M]郭[N]不[O]备[P]完[Q]不[R]可[S]以[T]自[U]守

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 骖騑，指驾车时两旁的马，与《滕王阁序》中“俨骖騑于上路”的“骖騑”意思相同。
- B. 衣帛，指穿丝织服装，与《寡人之于国也》中“七十者衣帛食肉”的“衣帛”意思相同。
- C. 应卒，指应对突发情况，“卒”与《荆轲刺秦王》中“卒起不意”的“卒”意思不相同。
- D. 实仓廩，指充实仓库，“实”与“春华秋实”和“有名无实”的“实”意思都不相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 粮食是百姓生活所仰赖和用以供养君王的东西，发生饥荒时，君王也应节约衣食等方面的用度，以示与百姓同甘共苦。
- B. 材料借用“队其子于井中，其母必从而道之”的事例，生动说明在发生灾荒时，君王应心怀愧疚并引导百姓积极自救。
- C. 夏桀和商纣虽贵为天子，却因没有注意戒备和预防，最终亡于小国诸侯，因此做好准备防止祸患，是国家重要的工作。
- D. 贤明的君王懂得吃饱穿暖是人之常情，所以会让老百姓从事生产，并且减轻赋税，增加储蓄，最终也就能拥有人民。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1) 故先民以时生财，固本而用财，则财足。
- (2) 夫腹饥不得食，肤寒不得衣，虽慈母不能保其子，君安能以有其民哉？

14. 历史上圣明的君王，是如何做到让百姓远离冻饿的？请结合材料简要说明（3分）

(二) 古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首宋词，完成15~16题。

秋波媚

七月十六日晚登高兴亭望长安南山^①

陆游

秋到边城角声哀，烽火照高台^②。悲歌击筑，凭高酹酒，此兴悠哉！
多情谁似南山月，特地暮云开。灞桥烟柳，曲江池馆，应待人来。

【注】①本词作于宋孝宗乾道八年，其时作者在南郑宋金对峙前线任军中职务。②高台，即高兴亭，位于南郑内城西北。

15. 下列对这首词的理解和赏析, 不正确的一项是 (3分)
- A. 本词开篇从角声烽火写起, 一个“哀”字充分表达了词人对国土沦丧的惋惜。
- B. “悲歌击筑”借荆轲易水诀别的典故, 含蓄地表现词人身处前线的悲壮之意。
- C. “凭高酌酒, 此兴悠哉”, 呼应了题目, 同时将词人的情绪由低沉转为昂扬。
- D. “多情”两句移情于景, 以月光深情照开暮云反衬将士不思北伐的厌战之情。
16. “灞桥”“曲江”均为唐时长安胜地, 作者在词的结尾提到这两处名胜, 有何深意? 请结合全词简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)
- (1) 庄子常用生动的例子来阐述哲理, 如在《逍遥游》中就以“_____”, “_____”为例, 说明了“小年”的内涵, 强调了生命的有限性。
- (2) 诸葛亮是传统文化中忠诚与智慧的象征, 在《出师表》中, 他用“_____”, “_____”两句, 表达了愿意竭尽全部才能, 铲除敌人的心愿。
- (3) 《琵琶行》中善用“比”的手法描摹琵琶乐音和旋律的变化。如“间关莺语花底滑”表现了旋律婉转而流畅, “_____”则借兵器表现了热烈紧张场面。乐曲的终止也十分形象, 乐曲戛然而止时“_____”, 使听众回味无穷。

三、语言文字运用 (20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 2 小题, 8 分)

阅读下面的文字, 完成 18~19 题。

清明节前夕, 海军西沙某水警区琛航岛官兵在琛航岛烈士陵园, 举行了“缅怀海战英雄、传承胜利精神”祭扫仪式。

陵园里, 印制着“革命烈士永垂不朽”八个朱红大字的烈士纪念碑高耸地矗立在正中央。祭奠仪式开始后, 礼兵缓缓抬着花篮走向纪念碑。随着《献花曲》响起, 官兵们脱帽鞠躬、默哀致敬, 军容严整, 凝重深沉的《献花曲》在烈士陵园上空久久回荡。海疆埋忠骨, 英魂励斗志。官兵们在陵园中瞻仰烈士墓碑, 学习英雄事迹, 心灵受到强烈的震撼。大家纷纷表示, 要传承先烈遗志, 将这种感动和震撼, 转化为奋斗强军的不竭动力。官兵们在仪式结束后面对鲜艳的党旗立下了诠释忠诚于党的信念和展现奋斗强军决心的铮铮誓言。

18. 文中画波浪线处是个长句, 请改成几个较短的语句。可以改变语序、少量增删词语, 但不得改变原意。(4分)
19. 文中画横线的句子有语病, 请加以修改。可以改变语序、少量增删词语, 但不得改变原意。(4分)

(二)语言文字运用II(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成20~22题。

花是自然界最美丽的产物,它以艳丽的色彩、淡雅的清香、隽美的姿态,获得了人们的喜爱。中国人对其形色之美的赞扬最多,这可以从很多成语上得到验证,如“如花似玉”“闭月羞花”“ ”等等,可见()。比如,在以肥胖为美的唐代,牡丹以其 号称“花中之王”,享有“国色天香”之誉。李白的“云想衣裳花想容,春风拂槛露华浓”,令牡丹的绝代风华跃然纸上;徐凝的“疑是洛川神女作,千娇万态破朝霞”,盛赞牡丹的仙气神韵;刘禹锡的“唯有牡丹真国色,花开时节动京城”,写尽长安城赏牡丹的盛景。

国人对花卉的欣赏当然不止停留在这个层次。历代国画讲究“山灵水秀花姿俏”,(),又要有独立遗世之高韵。此时,赏花活动从感官的愉悦进入到一花一世界的审美意境,上升到③的心灵层面。赏花者,所看到的不仅仅是姹紫嫣红的表象美,(),品味其背后的文化美,从而让生活多了一份风雅,添了一份美丽,才不枉盎然兴致,处处皆有所得。

20. 请在文中括号里补写恰当的语句,使它与上下文语意连贯、内容贴切,整段文字结构完整、逻辑严密,每处不超过12个字。(6分)

21. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

22. 下列对文中相关词句的分析,不正确的一项(3分)

- A. “花中之王”一词的引号表示特定称谓,与“山灵水秀花姿俏”的引号作用并不相同。
- B. 描述牡丹的“盛世美颜”时,画线语句使用排比手法突出了诗人对其绝代风华的欣赏。
- C. “当然不止”,强调国人对花卉的欣赏已脱离形色美的外在层次而进入内在的文化美。
- D. “多了”“添了”两句话,形式整齐、音韵和谐,表达出作者对赏花艺术由衷的肯定。

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

台湾作家三毛曾说:“我们一步一步走下去,永不抗拒生命交给我们的重负,才是一个勇者。”是这样的吗?日本音乐大师坂田龙一就认为:“人生往往背负着很多行李,我也曾是行李多的人。但有时候真的要有勇气,像断舍离般,丢掉包袱。”

上述材料引发了你怎样的感悟?请结合材料写一篇文章,体现你的思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。